Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 18.113

Eine Ware kann nach zwei verschiedenen Technologien ggfertrden. Bei der Produktion
2

von x Einheiten nach Technologie A entstehen Kosten in Hohe vom 138+ )1(—0 wahrend

nach Technologie B Kosten in Héhe vox?+x entstehen. Insgesamt sollen 60 Einheiten
kostenminimal produziert werden. Wie oft sind dafur diedeei Technologien anzuwenden?

Losung:

2
K(x,y) = 50+11x+)1(—0+y2+y — min
Nebenbedingungx+y=60

Lagrangemethode:
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g—)\:x+y—60 =0 —5(11+/\)—%:60, —110-10A —A—1=120, —11A =231,

A=-21 x=50, y=10

Die Kosten kdnnen nicht kleiner als 0 werden, also muss elgiimum geben. Da es nur einen
stationaren Punkt gibt, muss das Minimum in diesem angeremwerden. Also sind die Kosten
minimal, wenn die Technologie A 50 mal und die TechnologieOBrial angewendet wird.

oder Einsetzmethode:

Wegen der Nebenbedingung yst 60—x.

2

K (x) =K (x, 60—x) :50+11x+%)+(60—x)2+(60—x)

_ 11
K'(x) :11+g—2(60—x)—1:11+g— 120+ 2x-1=Cx-110-0, X= 1%110: 50, y=10

~ 11 . . . .-
K" (x) = T 0 = inder extremwertverdachtigen SteXe-50 liegt Minimum

Also sind die Kosten minimal, wenn die Technologie A 50 madl uiie Technologie B 10 mal
angewendet wird.
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